

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,  
ÉVÉLVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONGVITZ.  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Oroszország szakít a szövetségeseivel

**Az entente-hatalmak tiltakoznak a fegyverszünet ellen —  
Az orosz kormány közlése a titkos szerződéseket — A  
Brenta völgyében csapataink tért nyertek**

### Oroszország nyíltan szembe- fordult szövetségeseivel

**Trockij ragaszkodik  
az azonnali fegyverszünethez**

Bécs, november 26. (Magyar Távirati Iroda.) Duchonin tábornok a fronton levő csapatokkal közölte, hogy az entente diplomáciai képviselői az orosz hadsereg főparancsnokánál tiltakoztak annak a szerződésnek a megszegése ellen, melyet a cári kormány 1914. szeptember 5-én kötött az entente-államok kormányával (londoni egyezmény) és azzal fenyegetőznek, hogy Oroszországnak minden szerződészegése, különösen pedig a fegyverszünet, súlyos következményeket fog maga után vonni. Egy másik hírdetményében közli a főparancsnokság az alantias parancsnokokkal az amerikai kormánynak azt a kijelentését, hogy beszüntet mindennemű szállítást mindaddig, míg a helyzet tisztázódik, amennyiben pedig a bolsevikiek maradnak uralmon és programjuk a Németországgal kötendő különbéke, továbbra is fentartja a kivételi tilalmat.

Trockij, a külügyek biztosa, a katonai és munkástanácsok összes bizottságaihoz intézett táviratában válaszol az elcsapott Duchonin tábornok ezen közlésére. Utal arra, hogy az entente képviselői ismételtelen beleavatkoznak az orosz birodalom belső ügyeibe, amidőn diplomáciai jegyzéket intéznek ahhoz a tábornokhoz, akit a kormány, a parancsaival szemben tanusított engedetlenség miatt, elmozdított állásából. Céljuk ezzel nyilván az, hogy polgárháborút idézzenek elő. A szövetséges államok képviselőinek ama kísérletei, — mondja Trockij — hogy fenyegetőzésekkel a hadsereget és a népet a háború folytatására kényszerítsék, nem fogják az orosz kormányt eltántorítani attól, hogy a becsületes és a demokratikus békéhez vezető utat keresse. Oroszország katonái, munkásai és parasztjai nem hajlandók többé a szövetséget imperialisták korbácsa alatt nyögni. Trockij

felhívja a katonai, munkás és paraszt-tanácsok bizottságait, hogy folytassák a harcot az azonnali fegyverszünet és a béke érdekében, majd így végzi:

— *Le a titkos szerződésekkel és a diplomáciai cselszövésével!*

#### Leninék közzétették a titkos szerződéseket

Berlin, november 26. A Daily Chronicle értesülése szerint a maximalisták lapjai pénteken megkezdték a titkos szerződések és a diplomáciai okiratok nyilvánosságra hozatalát. Leninék lapjai leközölték többek között a Dardanellákról szóló titkos megegyezést, a berni pénzügyi konferencia titkos határozatait és Terescsenkonak, a Kerenski-kormány volt külügyminiszterének több titkos diplomáciai szerződését, amelyet az entente hatalmaival kötött.

Berlin, november 26. A Times jelenti: Az entente diplomáciai képviselői még nem hagyták el az orosz fővárost. — Buchanan angol nagykövet azt az utasítást kapta, hogy ha Leninék nyilvánosságra hozzák a titkos okiratokat, az egész személyzettel együtt hagyja el Pétervárt. A szövetségesek diplomáciai képviselőinek azt az utasítást küldték, hogy a titkos szerződések közzététele esetén kérjék el utleveleiket.

Kopenhága, november 26. Az entente-sajtó aggódik a titkos szerződések közhírré tétele miatt, mert tönkretelheti az entente hitelt. A szerb-orosz szerződés Olaszországot nagyon meglepte. A japán-orosz és az orosz-francia szerződések pedig Angliát és Amerikát lepnek meg úgy, hogy a szerződések közzététele kölcsönös csalódást okozza.

#### Az idegenek menekülnek

Stockholm, november 26. Archangelskben van a gyülekező helye az Oroszországból menekülő idegeneknek. Különösen sokan vannak angolok. Számos gőzhajó áll készen, hogy a menekülőket elszállítsa. Az entente-követek elhatározták, hogy azonnali utleveleket kérnek és elutaznak. Később Buchanan la-

kásán értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy bevárják kormányaik utasítását.

Stockholm, november 26. A pétervári amerikai nagykövet a forradalmi bizottságtól különvontatva kövelet, hogy az amerikai alavezetők Mandzsuriába utazhassanak, ahonnan a Csendes-óceánon át hazatérhetnek.

#### Leninék a fronton levő csapatokat a béketárgyalások megkezdésére utasították

Kopenhága, november 26. A bolsevikieknek a svéd határra küldött sajtóképviseelője hivatalos táviratot kapott Pétervárról, mely közli, hogy Duchonin tábornokot, a hadsereg főparancsnokát letartóztatták, mivel vonatkozott a fegyverszünetről szóló határozatot a csapatokkal közölni. A hivatalos távirat tudtul adja, hogy a kormány utasította a fronton levő csapatokat, hogy kezdjék meg az egész arcvonalon a béketárgyalásokat.

#### Trockij békét jósol

Rotterdam, november 26. A „Daily News” jelenti Pétervárról november 22-iki kelettel: Trockij tegnap beszédet mondott a szovjetek külügyi politikájáról. A szövetségesek — mondotta — a szovjetek manifesztumát barátságtalanul fogadták, ellenségeink pedig az Oroszországban beállott változást abból a szempontból fogják fel, hogy ez gyengíti az országot. Trockij ezután annak a nézetének adott kifejezést, hogy a háborúnak rövidesen vége lesz, majd közölte, hogy sárgakönyvet fognak kiadni, melyben közléseket mindazokat a titkos szerződéseket, amelyeket a bolsevikiek kézrekerítettek.

#### Trockij körirata a semleges országokhoz

Pétervár, november 26. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Trockij külügyi biztosa értesítette a semleges országok diplomáciai képviselőit azokról az intézkedésekről, a melyeket a fegyverszünet megkötése érdekében tett. Jegyzékében utal arra, hogy az azonnali béke az összes hadviselő és semleges államok népeinek követelése, májki kijelenti

**URANIA**

Ma, kedden  
november 27.

**Az elveszett**

**paradicsom**

drama 4 felvonásban.  
Ludwig Földes regénye  
nyomán.

Főszereplők:

Maay Christians  
Erich Kaiser Tietz.

**Az olasz front**

**összeomlása**

a világháború legu-  
gyóbb eseménye.

Előadás kezdete  
5, 7 és 9 órakor

**APOLLO**

Levi, Szada, Esztérák

november 27—28—29.

Phönix-film

**A föld**

**embere**

jelennek az élet mély-  
ségéből 3 felvonásban.

Főszereplők:

Beregi Oskár, Báthory

Gizella, Pártos Dezső,

Mészáros G., Hegedűs

Ferenc, T. Halmai Margit

**Az olasz front**

**összeomlása**

a világháború legu-  
gyóbb eseménye.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor

hogy az orosz kormány a békéért folytatott küzdelmében számít az összes országok munkásságának elszánt támogatására.

#### Kerenskit bíróság elé állítják

Basel, november 26. A Daily Mail jelenti Pétervárról: Kerenski és Terescsenko ellen megindítják a bírói eljárást a háborúnak május 3-ika óta történt bűnös folytatása miatt, miután a munkástanács kimondta ismert békehatározatát.

#### Az orosz fegyverszünet-ajánlatot még nem kaptuk meg

Bécs, november 26. Sem Berlinbe, sem Bécsbe még nem érkezett meg a fegyverszünet-ajánlat. Sem Duchonin elfogatásáról, sem az arról szóló hírt, hogy Krilenko átvette a főparancsnokságot, még nem erősítették meg.

#### Amerika is megfenyegette Oroszországot

Berlin, november 26. Washingtoni jelentések szerint Amerika pétervári nagykövete a kormány utasítására felszólította az Oroszországban élő összes amerikai állampolgárokat, hogy hagyják el az országot. Az „Associated Press” jelentése szerint washingtoni hivatalos körök úgy nyilatkoztak, hogy ha a bolsevikiek békemozgalmukat tovább folytatják, az lehetetlenné teszi a diplomáciai érintkezés fentartását, sőt Amerika semlegessége Oroszországgal szemben is kérdésessé válik.

## Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, november 25. Hivatalos jelentés.

Az olaszok támadásai, melyeket a Brenta mindkét oldalán és a 22-én a gráci 3. lövészedred által rohammal elfoglalt Monte Pertica ellen intéztek, vonalainkon megtörték.

Keleten nincs lényeges esemény.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, november 26. Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az utóbbi napokban a Brenta völgyében és attól keletre a hegységben lefolyt harcok részünkre további területnyerést eredményeztek. Az ellenség ellentámadásai sikertelenek maradtak.

Az orosz-román harctéren a helyzet változatlan.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

## A német jelentés

I.

Berlin, november 25. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában a tüzéségi harc a Houthouster-erdő és Zandwoorde között délután nagy erőre fokozódott. Az yper—menini út mentén meghiusult egy angol előretörés. A Cambrytól délnyugatra levő csatatéren heves, de helyileg elhatárolt harcok játszódtak le. Vinchy ellen az angolok új támadásra nagy erőket vetettek harcba. Sűrű gyalogsági hullámok négyszer eredménytelenül törtek előre s veszteségeik különösen súlyosak voltak. — Ellentámadásunk alkalmával csapataink több száz méter tért nyertek. Este az ellenség heves tüzhatás után megtámadta Bourlon falut és erdőt. Ködfelhők védelme alatt egészen a falig nyomultak előre. Az ellentámadásba harcba vetett testőrgyalogság elkeseredett éjjeli harcban szorongva verte vissza az el-

lenséget kiindulási állásába. miközben p me-rániai gránátosok az erdő szélén minden ellenséges támadást meghiusítottak. Miután egy Banteux ellen intézett reggeli támadás sikertelen maradt, itt délután csak gyengébb részleges előretörések következtek.

A német trónörökös hadserege: A franciák tevékenysége csaknem az egész harcvonalon élénk maradt. Állásaink ellen erősebb földerítő osztagok tapogatózva nyomultak előre. A tüzéségi és aknavetőharc különösen Craonnetől északkeletre, a Champagne több szakaszán és a Maas keleti partján fokozódott. Rohamsapataink Beaumonttól nyugatra sikerült vállalkozásukról számos foglyot szállítottak be.

Albrecht württembergi herceg hadserege: St. Michieltől keletre és különösen a Sundgauban fokozott tüzéségi és aknavetőharc. Az Appremont-erdőben és Hammersweiler-nél visszavertünk erős francia előretöréseket.

Keleti harctér és Macedonia: Nincs jelentős esemény.

#### OLASZ HARCTÉR.

A Brenta-völgy mindkét oldalán és a Monte Pertica ellen intézett olasz támadások vonalaink előtt összeomlottak.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

II.

Berlin, november 26. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában csak időnkint fokozódott a tüzevékenység. Poelkapelle és Ghelvelt között sikeres előretöréseket hajtottunk végre és azokból foglyokat szállítottunk be. Paschandelétől északkeletre meghiusult egy angol zászlóalj előretörése. — A Cambrytól délnyugatra elterülő csatatéren az ellenség makacsul ismételte Vinchy elleni támadásait. Az előző napokban támadásban és védelemben bevált itteni csapataink tegnap is teljesen visszaverték az ellenséget. — Megsemmisítő tüzelésünk Graincourtól délkeletre belecsapott az ellenséges csapatgyülekezésekbe és számos páncélos gépkocsis készülségi állásába. A Bourlon elleni gyengébb gyalogsági előretörést visszavertük. A legutóbbi napokban Bourlonnál vonalaink mögött megmaradt angol fészkeket véres közelharcban megtisztítottuk. 8 tisztet és több mint 30 főnyi legénységet fogtunk el, 20 géppuskát zsákmányoltunk. A bourloni erdő délnyugati szélén és Fontainetől nyugatra éjjeli, nagyon heves kézigránátharcok az óhajtott területnyeréssel végződtek. Banteuytól északra az ellenség heves pergőtűz után támadott. — Visszavertük. Fiecourtól keletre egy angol előretörés akadályaink előtt összeomlott.

A német trónörökös hadserege: A franciák Samogneux-és Beaumont között a tüzelésnek még nagyobb erőre fokozása után 4 kilométer szélességben támadást kezdtek. Az első támadó, vissza a kiinduló állásba ujonnan harcbevett erők többszörös támadása védőzónánkban összeomlott. Számos turkot, zuávot és más franciát fogtunk el. Az erős tűz a harctér szomszédos szakaszaira is áterjedt és különösen Orne két oldalán egész napon át nagy erővel folyt.

Gyalogsági harci és vadászpülőink a heves vihar és eső ellenére is sikeresen avatkoztak bele a harcba és a cambryai csatatéren és a Mas mentén fáradhatatlanul támogatták a vezetőséget és a csapatokat.

Keleti harctér és macedonarcvonal: Nem volt nagyobb harci cselekmény.

#### OLASZ HARCTÉR.

A hegységben csapataink helyi harcokban sikereket értek el és a kivívott eredményt olasz támadásokkal szemben megtartották.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

## A német esti jelentés

Berlin, november 26. A Wolff-ügynökség jelenti november 26-án este:

A frontokról eddig nem jelentettek különös eseményt.

#### A Monte Grappát elfoglaltuk

Sajtószállítás, november 26. (P. Li.) Az ellenség ellentámadásai az olasz hegyvidéken egyre tartanak. A harcok a Monte Grappán levő olasz központi állásokért folytak. Krausz tábornok csapatai állandó harcokban északra tért nyerve, előbb elfoglalták az utolsó magaslati állásokat Monte Grappa előtt. Az ellenség ellentámadásokkal igyekezett visszanyomni a félkörben előrenyomuló csapatainkat, a gyűrű azonban egyre szűkebb lett az olaszok körül, akik kénytelenek voltak feladni az állásokat, amelyeket csapataink elfoglaltak.

Az olasz harctéri helyzet kritikus ponthoz ér

Zürich, november 26. Az olasz harctéri helyzet a napokban eléri a kritikus pontot. A szövetségesek a Piave és a Brenta között 16 kilométerre állanak az olasz sikságtól, a melyre, ha kijutnak oda, hátba támadhatják az olaszokat.

Lugano, november 26. A Brenta és a Piave között nagy csata dúl; az olaszok beismerik, hogy a szövetségesek offenzívájukat rendkívüli erővel folytatják.

#### Az angol-írancia hadsereg döntésre készül az olasz fronton

Genf, november 26. A Journal des Debats írja az olasz frontról, hogy az angol-írancia hadsereg nagy döntő akciója, amelyet végre a háboru végén kifejtett, folyamatban van.

#### Román hadosztály az olasz fronton

Rotterdam, november 26. A Daily Mail írja, hogy a délnyugati hadszíntéren román hadosztály is működik.

#### Az angolok a közös főparancsnokság ellen

Washington, november 26. Az Egyesült Államok javasolni akarják az ententenak a közös főparancsnokság létesítését egy generalisszimusz kinevezésével. Wilson támogatja a tervet, de ezzel szemben Lloyd George, aki legutóbb is tiltakozott a közös főparancsnokság ellen, állást foglal a terv ellen. Franciaország pártolja a tervet, mert generalisszimuszul egy francia tábornokot követel. Haig és Robertson lemondással fenyegetőznek, ha a tervet valóra váltják.

#### Amerikának nincs elég hajója

Bern, november 26. Amerika hajóterének hiánya egyre aggasztóbb. Egyedül Newyork kikötőjében másfél millió tonna lőszer vesztegel, amelynek nagyrésze már egy év óta ott van, mert elszállítására nincs hajótér.

A delegációk megnyitása. Bécsből táviratozzák: A delegációk előzetes megnyitó ülése december 3-án lesz, 4-ikén történik az ünnepélyes megnyitás. A király előbb a magyar delegációt, azután az osztrákot fogadja. Az elnöki üdvözlésre trónbeszéddel

fog válaszolni a király. Az érdemleges tanácskozásokat Czernin gróf külügyminiszter expozéja vezeti be előbb a magyar, azután az osztrák delegációban.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

KEDD: Stambul rózsája, operett. A) bérlet.  
SZERDA: Délután: Peleskei nótárius. Ifjúsági előadás. — Este: A névtelen asszony, dráma. B) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: Favorit, operett. C) bérlet.  
PÉNTEK: Végre egyedül, operett. A) bérlet.  
SZOMBAT: Délután: Peleskei nótárius. Gyermekelelőadás. — Este: Végre egyedül, operett. B) bérlet.  
VASÁRNAP: Délután: A böregér, operett. — Este: Végre egyedül, operett. Bérletszínlet.

**Stambul rózsája.** (A színházi iroda jelentése.) Ma, pénteken este A) bérletben kerül színre a nagyszerű Stambul rózsája, amelynek főszerepeit Görög Olga, Horváth Nusi, Horváth Kálmán, Várnai László, Kassay Károly játsszák.

**Ifjúsági előadás.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán délután 3 órakor ifjúsági előadás. A régi jóhírű Peleskei nótárius kerül műsorra.

**A névtelen asszony.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán este B) bérletben ujtják föl Bisson nagyszerű drámáját. A névtelen asszony-t, amelynek címszerepét Sándor Julia drámai hősnő játssza.

**A Vígyszínház pénztára.** Debrecen második színháza, a Vígyszínház, ma nyitja meg jegyelővételi pénztárát. A pénteki megnyitói előadásra, valamint a szombati és vasárnapi előadásokra máától kezdve délelőtt 9—12 óráig és délután 3—5 óráig a Vígyszínház pénztára a közönség rendelkezésére áll. Itt említjük meg, hogy a pénztárhoz legkönnyebben az Arany Bika-épület József királyi herceg-utcai második kapuján lehet hozzájutni.

**A Vígyszínház műsora.** Pénteken megnyitói előadásul: I. Ünnepi nyitány. II. Prológ. Irta Oláh Gábor. III. Falusiak, vigjáték: irta Szigethy József. — Ugyanez lesz a színháznak szombaton és vasárnap este a műsora. Vasárnap délután lesz a Vígyszínház első népszerű művész-délutánja, melyen közreműködnek: Babits Vilma, Kovács Viora, Várnai László, Párdy Armand, Heltai Jenő és Karácsonyi István. Az esti előadások 7 órakor kezdődnek, a délutáni előadás 3 órakor.

**Az olasz front összeomlása, a diadalmis isonzói csata,** a világháború legnagyobb eseménye filmen látható az Urániában és Apollóban minden előadás keretében. A sajtóhadiszállás operatőrjeinek felvételei ezek, a melyeken diadalmisan rohamozó seregeinket láthatjuk. A sikerült áttörés Tolmeinnél, átkelés a Tagliamenton és az Isonzón, Udine, Cividale, győzelmes hadseregeink állomásait s a foglyok százezreit mutatja ez a legérdekesebb és legújabb hadirport.

**Beregi Oszkár** szerepel az Apollo műsorának kimagasló újdonságában. A népszerű művész Vajda László A föld embere drámájának címszerepét játssza és a nagyszabású film érdekes, izgalmas története keretében alkalma nyílik egy megkapóan érdekes alakítással brillírozni. A többi szerepeket Bátor Gyizella, Mészáros Gyizella, T. Halmi Margit, Pártos Dezső és Hegedűs Ferenc, a debreceni színház tagja játsszák nagy művészettel. Jegyelővétel délelőtt 10 órától.

**Mady Christians és Frich Kaiser Tietz** játsszák a főszerepeket az Urániával Az elvesztett paradicsom című drámában, mely Ludwig Fulda világhírű regénye nyomán készült. A darab meséje elejétől végig frappáns és érdekesítő, a művészek játéka és a fotográfia elsőrangú.

## HIREK

**A közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelyen néhány közgyűlési ügyet intéztek el. A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a közigazgatási alkalmazottak részére 1917. július 1-től kezdődőleg 400, 240, 200 és 160 koronás családi pótlékot állapítson meg az erre vonatkozó törvény értelmében. Ugyancsak javasolja ezt a bizottság a vállalati alkalmazottak részére is 1918. január 1-től. Ezzel a házipénztára évi 34,000 korona teher hárul. Javasolja továbbá a bizottság, hogy az épületjavítási és fenntartási munkák díját 40 százalékkal emelje föl. Javasolja még a bizottság, hogy a népkönyhanyitott folyosója befedésének költségeit a közgyűlés szavazza meg.

**Korlátozzák a magánháztartások világítását is.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A belügyminisztériumban kész a kormányrendelet, amely az üzletek 5 óras záróját szabályozza. A rendelet a magánháztartások világítását is korlátozza, amennyiben a tavaly elhasznált gáznak és villamosáramnak csak 80 százalékat lesz szabad égetni. A rendelet betartását a rendőrség fogja szigorúan ellenőrizni. A rendelet az egész országra szól.

**Debrecen egy balkáni díszműben.** A cs. és kir. sajtóhadiszállás a Balkán-államok számára Magyarországról annak ismertetése céljából egy díszművet ad ki, amelyben a városok is bemutattnak. A szerkesztő-bizottság Debrecenről is kért képeket. Zoltai Lajos muzeumigazgató a város középületeiről és a Hortobágyról már több fölvetelt készített. A tanács elrendelte, hogy a képek a szerkesztő-bizottságnak megküldessenek.

**Eljegyzés.** Schuschnitzky Lenkét eljegyezte Langer Imre. (Minden külön értesítés helyett.)

**Elkobozzák a háztartások főlöleges élelmiszerkészletét.** Hadik János gróf közlélmelési miniszter rendeletet intézett az összes városokhoz és vármegyei törvényhatóságokhoz és ebben tudatja, hogy revízió alá veszi az átvevő bizottságok működését, mert azok nem állanak hivatásuk magaslatán, de egyébként is lassan dolgoznak. Elrendeli a miniszter, hogy az átvevő bizottságok kutassák föl a főlöleges élelmiszerkészleteket, azonkívül a hatóságok alapítsanak bizottságokat, amelyek házról házra járva, kutassák ki a háztartások élelmiszerkészleteit és a legesekélyebb főlöleget is minden ellenszolgáltatás nélkül vegyék el.

**A városi tanács páholya a Vígyszínházban.** Heltai Jenő színházgató bejelentette a tanácsnak, hogy a rendőrtisztviselők felügyeleti díját — nem mint a tanács, kontemplálta, 4 koronára — hanem 6 koronára emelte föl saját elhatározásából. Ugyancsak bejelentette, hogy a debreceni Vígyszínházban a városi tanács részére minden este egy páholyt bocsát rendelkezésére, hogy a tanács mindenkor ellenőrizhesse az előadások művészi nivóját. A tanács mindkét ajánlatot örömmel és köszönettel vette tudomásul.

**Rossz szivarok egy főhercegi lakomán.** Bécsből táviratozzák: A Vörös Kereszt által Ferenc Szalvátor főherceg tiszteletére adott lakomán felszolgált szivarok — ugylátszik — igen erősek voltak, mert azoktól előbb egyik előkelő vendég, majd egy másik is, Spiegelfeld gróf is rosszul lett úgy, hogy a mentők beavatkozását kellett kérni.

**A takarmány rekvirálása Debrecenben.** A városi tanács elrendelte a város területén a takarmányrekvirálást, házról házra járva. A rekvirálást a városgazdai hivatal és a takarmányforgalmi részvénytársaság egy-egy kiküldöttje végzi. A rekvirálás körül felmerült panaszokat elsőfokon a vá-

rosgazdai hivatal, felebbezés esetén másodfokon a polgármester megbízásából és helyett Vásáry István tanácsnok és Zöld József tb. tanácsnok intézi. A takarmányra vonatkozó rendelkezéseket a tanács már hirdetményileg közölte.

**Arany- és Tompa-ünnepély a tanítóképző intézetben.** E két nagy nemzeti költőnk emlékének óhajt áldozni a debreceni református tanítóképző intézet ifjusága. E célból december 1-én délután fél 5 órakor Arany- és Tompa-ünnepélyt rendez a kollégium dísztermében igen érdekes műsorral. Az ünnepélyre az érdeklődő közönséget meghívja az intézeti ifjuság. Adományok előadás után az önképzőkör javára köszönettel fogadtatnak.

**A katonai széna- és szalma-rekvirálások beszüntetése.** A földművelésügyi miniszter távirati rendeletben tudatja, hogy a katonaság által folyamatba tett széna- és szalma-rekvirálásokat azonnal be kell szüntetni; mostantól kezdve szénát és szalmát, valamint mindenféle szálas takarmányt rekvirálni csakis a közigazgatási hatóságnak szabad. A közlélmelési ügyosztály erről a rendeletről azzal a figyelmeztetéssel értesíti a gazdaközönséget, hogy takarmányrekvirálási ügyben felvilágosításért a városgazdai hivatalhoz kell fordulni.

**A Polgári Asztaltársaság felruházó estélye.** A szegény gyermekek felruházására 1897-ben alakult Polgári Asztaltársaság december hó 1-én a Dréher-sör sarnok összes helyiségében tartja felruházó estélyét, melyre az érdekelteket meghívja az elnökség. Felruházás délután 5 órakor lesz. Este fél nyolc órakor tisztújító közgyűlés, társasvacsorával egybekötve. Zenész: Kiss Béla és zenekara. A jótékonycélra tekintettel szíves adományokat köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk.

A Polgári Asztaltársaság felruházási céljaira újabban a következő adományok folytak be: Heltai Jenő 50 kor., dr. Blakányi Miklós, Kuczik Gábor utóda r.-t. 20—20 kor., Kereskedelmi Csarnok 39 kor., Waltner Sámuel 60 kor., Schwartz Hugo, Losonczy János, Bilkei Kövesdi Imre 20—20 kor., Schuschnitzky János 50 kor., Goldberger Adolf, Schwartz Jakabné, Beck Mór, Langer Imre 10—10 kor., Gold Jakab 7 kor., Ungerleider Miklós 6 kor., Borgida Farkas, ifj. Csengeri Ignác 5—5 kor., Ungerleider Hajnalka, Werner, N. N., Nagy Ferenc, Flamm, Fried Ignác, Kardos Lipót, Ehrenreich M., Kepes Sándor, Stern Sándor, Ebenstein József, Klein Lajos, Waldmann A., Hajnal Sámuel 2—2 kor., Steinberger Ernő 3 kor., Olvashatatlan aláírás 10 kor., Almadia 20 kor., Markovits Herman 3 kor., Hegedűs és Sándor, Hevesi Gyula, Grünfeld Zoltán 10—10 kor., Faludi Ferenc 3 kor.

## Minden 15—60 éves ember

nemre való tekintet nélkül, akár **katoná** akár nem, évi

**36— koronával**  
**1000— korona**  
**hadikölcsönt**

jegyezhet **életbiztosítással** kapcsolatban 10.000— koronáig orvosi vizsgálat nélkül. Sem megtámadhatatlansági pótdíj, sem illeték nincs. Harctéri kockázatért ugyanaz a díj fizetendő.

Felvilágosítást nyújt az

## Ipar- és Kereskedelmi Bank

valamint a M. kir. honv. Miniszterium Hadsegélyző hivatalának ellenőrzése alatt álló **Magyar Országos Biztosító Intézet debreceni központja,** Simonffy-utca 1/a I. em.

**Gazdasági telep a rokkantaknak.** — Sztaanky F. Béla főmunkáselejtő igazgató azt az indítványt terjesztette be a városi tanácsnak, hogy a debreceni gazdasági és iparilag képzett rokkant katonák számára a Hortobágyon 500 hold földet engedjen a város gazdasági és ipari telep céljaira s a telepet a király látogatásának emlékére Károlykirályfalvának nevezze el. Ez a telep láthatná el Debrecen példaként a városi gazdasági és ipari telep létesítését. A tanács elvileg hozzájárult az indítványhoz, javasolja a telep létesítését, miután egy korábbi közgyűlési határozat már megvitte egy ilyen telep létesítését. Az ügyet a keddi közgyűlés elé terjesztik.

**A Debreceni Tanári Kör** e hó 25-ikén tartotta meg Dóczy Imre dr. elnöke alatt 1917—18. évi alakuló gyűlését. A tanárság jövő feladatát klasszikus tömörséggel jelző elnöki megnyitó után Karai Sándor lelkes szavakban üdvözölte az elnököt a debreceni egyetemről legújabbban nyert t. doktori kitüntetésé alkalmából. Az őszinte szívből fakadt jókívánatok elnök hálásan megköszönvén, a kör a volt tisztikart az 1917—18. évre is rólkerzte az ügyek vitelére. Ezt követően Medvezky Károly dr. tartotta meg a kör osztatlan figyelmé mellett élénk vitát keltő, eszmékben gazdag előadását Ifjúsági könyvtáraink gyarapítása címen. Majd az idő előrehaladottsága miatt Maday Pál dr. a tanári munka értékelését s Horvay Róbert dr. a 30 éves szolgálatos választott tanárokat érhető jogsérelmet tárgyaló indítványát a legközelebbi gyűlésre halasztván, az elnök a gyűlést bezárta.

**A Köztisztviselők Beszerzési Csoportja** ezúton hívja fel azokat a termelőket, akik tengeri felett rendelkeznek és a csoport részére sertéseket hizlálni óhajtának, hogy Lencsés István m. kir. pénzügyi tanácsos elnökkel (pénzügyi palota, I. em. 3. sz.) személyesen jelentkezzenek. Ajánlatuk elfogadása esetén tengerijük és más takarmányuk a rekvizitálás alól feloldatni fog.

**Munkásképző előadás.** E hó 25-én Ardó Miklós tb. városi főmérnök a Vasárnapi Munkásképzőben a telekértékdőről tartott nagyon vonzó modorban előadást. Ardó főmérnök ezt az elvont témát olyan érthetően, a figyelmet annyira ébren tartó módon tudta a közönség előtt fejtegetni, hogy az előadás folyamán és ennek befejeztével eme új adónem fogalma és gazdasági hatása a legtisztábban alakult ki a hallgatóság gondolatvilágában. Meggyőzte a hallgatóságot arról, hogy amennyiben a telekértékdőrt városunkba is behozzák, az értékes üres és roszszul kihasznált telkek beépülnek. A város ezért aztán nem fejlődik kifelé, messze, mert a belső részben is lesz elég lakás olcsón és közel. A telekértékdő behozatala esetén a földeket intenzíven kell megművelni. Mivel pedig ehhez több munkás kell, több lesz a munkabér, megszűnik a munkáshiány, a kivándorlás. Ennek következtében nagyobb lesz a földtermék, amelynek ára a megnövekedett kínálat folytán olcsóbb is lesz. — Tekintve pedig azt, hogy kevesebb lesz a fogyasztási adóteher, könnyebb lesz az élet. De fejlődik a nyereséget feldolgozó ipar és az ezeket forgalombahozó kereskedelem is. Így az ipari munkás is többet keres, ennek ellenében pedig a lakásra és élelemre is kevesebbet kell költeni. Minthogy a termelés, az ipar és kereskedelem növekedése esetében közművek létesülnek, a közönség eme munkájából kifolyólag nő a telkek értéke, nagyobb lesz a telekértékdő. Ez pedig a város nyeresége lesz. Amint a város a telekértékdő fejében kapni fog, az arra fog szolgálni, hogy a pótdómeelés megszűnik, sőt a jelenlegi magas pótdó redukálódik és a város mindennemű köz-, kulturális szükséglet fedezésére ebben az új adóneemben, mint bevételi forrásban, megtalálja számítását. — A hallgatóság sorában a tetszésnyilvánításnak gyakori kifejezésével találkozott Ardó főmérnök már az előadás folyamán, míg végül ennek befejezésével lelkes tapsal jutalmazták a tartalmas előadásért.

**Pályázat katonai alapítványok kamataira.** — A cs. és kir. hadügyminisztérium 69,410/17. számú (Beiblatt 55) rendeletével a következő alapítványokra hirdet pályázatot: 1. Hordt Tódor altábornagy alapítványa a 10. közös gyaloghadosztály azon rokkant altisztejei és legénysége részére, akik az ellenség előtt megsebesültek vagy ki lettek tüntetve. 2. Mannesmann-féle r.-t. alapítványa lö- és robbantási vagy hasonló kísérletezéseknél megsebesült vagy vagyoniilag károsult katonai személyek vagy ezek özvegyei és árvái részére. 3. Hohenberg Zsófia hercegnő, Ernő és Miksa hercegek alapítványa a 4. drago nyos és a 7. ulánuszred hadirokkant, vagyontalan altisztejei és legénysége részére. 4. Schwartzberg János herceg alapítványa Schwartzberg hercegség területére illetékes jól minősített 1. vagy 2. oszt. gyógykövacsok részére. 5. Schwartzber-emlék alapítványa érdemes, vagyontalan tényleges cs. és kir. altisztek részére. — 6. Klinger István zászlós alapítványa budapesti tüzerezredék keretében megrokkant, harc képtelen tüzerek részére. 7. 1864. évben alakult Nemzeti Nőegylet alapítványa az 1864. hadiáratban megrokkant, megsebesült cs. és kir. hadseregbeli (haditengerészeti is) altisztek és legénység részére. 8. Rudolff trónörökös főherceg nevével alapítvány vagyontalan és nyugállományú katonai orvosok részére. 9. Gróf Strozzi Péter altábornagy alapítványa római katolikus vallású és az ellenség előtt megsebesült, megrokkant tisztok részére IX. rangosztálytól lefelé. 10. Báró Yppen Péter Simon alezredes alapítványa háboruban megrokkant cs. és kir. tisztok részére, századosi rangtól lefelé. 11. Tréumuthi Pollák Johanna és Antal alapítványa harctéri sebesülés következtében megrokkant tisztok részére, IX. rangosztálytól lefelé. — Ezen pályázatok részletes feltételei megtudhatók a cs. és kir. katonai állomásparancsnokság (Debrecen, Szent Anna-utca 1. szám, I. em.) irodahelyiségében.

**Ch. Perczel Carola** a téli táncanfolyamokat e hó 28-ikán, szerdán kezdi meg. Beiratkozni lehet lakásán, az Uránia-színház keresztépületében egész nap. Telefon 12-51.

**A városi fa árát fölemelték.** Kondor Kálmán főszámvéve bejelentette ma a tanácsnak, hogy a város által vásárolt fa szállítása megkezdődött. Ezt a fát a városhoz közel fekvő helyen fogják raktározni s így a beszállítás nem lesz drága s a közönség a mai árszint mellett aránylag megfelelő áron jut a fához. A tanács e fa árát ölenként a következőkben állapította meg: hasábfá 180 korona, I. osztályú bofa 160 korona. Ez árak mellett a város a fát beszerzési áron adja a közönségnek.

**Szörmeáru különlegességek,** saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3. Végli Gyula szücsmesternél.

**Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat**

**használjunk**

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

**felülmul minden külföldi gyártmányt.**

**Szifgyártósegédek,**

kik gépszijon dolgoztak felvételnek. Órabér 1:50—2 koronáig. Utiköltség megfelelőleg megtérítetik. Ajánlatok kéretnek: **Ily. Haasz Adolf, Budapest, V., Csanády-utca 7. sz.**

Nyomatott Hoffmann és Kronavitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a lőpóztárral szemben.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Irógép**  
legjobb javít Keszler, első debreceni műszerezés Széchenyi-u. 1.

**Téli alma,**  
eltenni való, némes fajták, kézzel szedett, válogatott, féregmentes eladó. Honvéd-utca 16.

**Akinek**  
törött aranya, ezüstje, ékszerje, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámerl, Arany Bika-bérház 3.

## Férfi ruha.

Altalam készült 2 öltöny elsőrendű minőségű, egy tisztú fekete nadrág és egy sötétkék tisztú blúz eladó **Grünfeld** szabónál, Széchenyi-u. 1/B.

**Üzletvezető**  
hadmentes, volt önálló kereskedő, vagy stégéd, kereskedelmi gyakorlattal, szeszital kémérsi üzletbe felvétetik. Értekezhetni Aron Menő és Tórsa iradáiban Széchenyi-utca 22.

**Munkásember**  
állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalunkban

**Aranyat-ezüstöt, brillánsokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlúkat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

## Küldöncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

### Eladó

Mészomoktatógyár a debreceni vágóhid mellett, gőzgéppel, 3 szírtókanállal, teljesen felszerelve, 24 kat. hold földön fekszik, vasúti vágányok bevezetve. Az egész gyár, de esetleg külön az öszes gépek és gyári berendezések is eladók. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja rt. Debrecen, Kossuth-u. 17.

### Árnyos

vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

## Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvételt **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **25 K** kg-ként. Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.**

## Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „**BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-féltől kérjük. Próbátégely K 1:60, nagy tégely K 3:—, családi tégely K 9:—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” győgytára, Győr.

## A debreceni kir. törvényszék.

P. 3443—1917/I. sz.

## Idéző hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírté teszi, hogy özv. Trungel Andrásné Pórusán Rozália felperesnek Trungel Anna és társai alperesek ellen tulajdonjog megállapítása s jár. iránt indított perében a per felvételére határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy **1917. évi december hó 10. napján délelőtt 9 órakor** hivatalos helyiségében Deák Ferencz-utca 18. házszám I. emelet 92. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszermind pedig az ismeretlen örökösök alperesek részére — akik ismeretlen helyen tartózkodnak — ügygondnokul dr. Kocsis Sándor ügyvédet (lakik Debreczenben) nevezte ki. A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Debreczen, 1917. évi okt. hó 10. napján.

**Kubert,**  
s. k. t. elnök.

A kiadmány hitelével:  
**Pusztai József.**